

侨情乡讯

广东新会小鸟天堂国家湿地公园：

这里，每天上演爱鸟护鸟故事

本报记者 高乔

新时代·新侨乡

在著名侨乡广东省江门市新会区天马村，穿村而过的天马河两岸一派绿意。河心沙洲上，400多年树龄的古榕树枝繁叶茂，繁衍成一片蔚然壮观的“绿岛”，成千上万的鸟儿在这里安家落户。这里就是广东新会小鸟天堂国家湿地公园。

如今，小鸟天堂成为广东省生态保护的一张亮丽名片，也成为侨乡江门让海外游子牵挂的一抹独特“绿意”。爱树爱鸟的故事在这片“鸟的天堂”不断上演。



守护鸟的家园

夏天，正是一年中小鸟天堂古榕树枝繁叶茂的时节。广东新会小鸟天堂国家湿地公园以满眼绿意和翩跹鸟影迎接每一位游客。89年前，不满30岁已是知名作家的巴金，也是在这个季节造访这里。

“翠绿的颜色明亮地在我们的眼前闪耀，似乎每一片树叶上都有一个新的生命在颤动，这美丽的南国的树！”“到处都是鸟声，到处都是鸟影。大的，小的，花的，黑的，有的站在枝上叫，有的飞起来，有的在扑翅膀。”《鸟的天堂》中对小鸟天堂的生动描绘在中国几乎家喻户晓。

1993年6月，巴金在广东新会的乡村游访3天，两次造访时还被称作“雀墩”的河心沙洲，留下难忘记忆。回到上海后，巴金创作散文《鸟的天堂》，记录下这段旅程，并发表在《文学》季刊，引发社会的广泛关注和赞誉。此后，这篇优美散文被多次选入教材，“鸟的天堂”也成为令一代中国人憧憬的田园牧歌。

1958年，中共广东省委提出建设小鸟天堂风景名胜。1984年，巴金亲笔题写“小鸟天堂”四字，这片生机盎然的湿地由此得名。2016年，中国国家林业局正式批准广东新会小鸟天堂国家湿地公园开展试点建设。2021年底，国家林草局组织专家对小鸟天堂国家湿地公园建设进行现场验收并正式批复。



据调查统计，目前，小鸟天堂有300余种植物、200多种野生脊椎动物，其中包括水杉、银杏等国家一级保护植物和100多种鸟类。湿地公园范围内日常栖息的鸟类过万只。湿地公园主要分为湿地保育区、恢复重建区、宣教展示区、合理利用区和管理服务区五大分区。新冠肺炎疫情前，小鸟天堂年游客接待量超30万人次，已成为广东自然旅游和生态保护有机结合的典型范例之一。

“小鸟天堂的野生动植物一直处于纯天然状态，我们的职责就是为它们守护好家园，让它们在这里‘安居乐业’。”广东新会小鸟天堂国家湿地公园管理处宣传科负责人王国丽接受本报记者采访时介绍，湿地公园管理处的主要工作是保护鸟类栖息地和维持园区内生态多样性稳定，同时推动面向公众的自然教育。

创新保护模式

早晨7时刚过，小鸟天堂国家湿地公园游船队巡逻的游船准时出现在公园河面。观察河流水位，清理河面漂浮物，和公园里的“居民”——各类小鸟打个照面……每天早晨近两小时的巡逻，一年365天，一天不落。

“赶上台风天，我们得在台风来之前清理易刮落的树枝，尽量减少台风给小鸟带来的危险。偶尔看到受伤的小鸟，我们也要想办法把它带走医治。”小鸟天堂旅游有限公司副经理、游船队负责人陈华振说。作为土生土长的天马村村民，陈华振小时候就常在小鸟天堂的古榕树周边玩耍，如今，守护小鸟天堂早已成为他的职责。

2002年，新会小鸟天堂旅游有限公司成立，小鸟天堂通过向游客收费、所得收益回馈景区日常经营与维护，形成良性循环发展。2016年，小鸟天堂国家湿地公园试点获批

后，广东新会小鸟天堂国家湿地公园管理处成立，为圭峰区(会城街道)所属公益一类事业单位，以“事业单位统筹+企业管理经营”的模式，推动小鸟天堂湿地公园保护开发。

“小时候，我们经常在天马河古榕树边抓鱼抓虾。每天早晨和傍晚，古榕岛上的小鸟飞到附近的滩涂上觅食，就像准时上下班的‘职员’。对我们来说，这些小鸟就像一直陪伴在身边的伙伴。”小鸟天堂讲解员陈小红说，以前，有的小鸟飞出古榕岛觅食时，可能意外受伤。现在，公园的生态环境不断改善，周边地区捕鸟、打鸟的情况也基本没有了，小鸟的数量和种类也越来越多。

王国丽认为，小鸟天堂的生态保护离不开生态保护法律法规的完善和社区的积极参与。近年来，当地各级政府相继颁布《关于划定保护陆生野生动物禁猎区和设立禁猎期的通知》《新会区野生动物管理办法》《广东新会小鸟天堂国家湿地公园管理办法(试行)》等文件，为小鸟天堂生态保护提供了法律保障。此外，湿地公园与天马村村委联合成立护鸟队，开展日常巡逻；与三和派出所、天马治保会共同开展收缴捕鸟网具行动；周边社区主动参与爱鸟护鸟的行为，为湿地保护提供了持久支持。

科技化、数字化是小鸟天堂环境监测的一大特点。小鸟天堂与华南农业大学、中科院华南植物园等专业机构合作，设立湿地生态系统监测中心，建设大数据平台。“湿地公园内的鸟类、鱼类生态系统和水文情况检测和管理工作了大数据技术的支持，变得更加细致智能。”王国丽说。

“小时候，家里的长辈就教育我们要保护小鸟，小鸟天堂是全村的福地，小鸟是我们的吉祥鸟。”陈华振说，“我们还要继续培养下一代生态保护的意识，世世代代守护小鸟天堂。”

培养爱鸟意识

“大白鹭和小白鹭有什么不同？尽管它们身上都披着白色的羽毛，但大白鹭体型较大，嘴巴黄色、嘴裂延伸至眼后，大长腿穿着黑袜子；而小白鹭是黑色的嘴巴和黄色的脚，我们也叫它‘黄袜子’。”在小鸟天堂的游船上，江门市巾帼义工联合会绿岛生态志愿服务队副队长容妙娜总能给孩子们讲述关于鸟类的趣味知识。

先登上观鸟楼，俯瞰小鸟天堂全景；再乘坐游船靠近鸟类聚居的古榕岛等河心岛，近距离观察不同鸟类；最后和游客互动交流，为游客游览时关注的细节问题“答疑解惑”——这是容妙娜带领小学生游览小鸟天堂的经典模式。“我们不仅为前来游览的学生进行讲解，还在中学里组建社团，招募中学生担任讲解志愿者，许多中学生都对学习鸟类知识、近距离观鸟兴致盎然，学生家长也全力配合每次讲解活动。”容妙娜笑着说。

“小鸟天堂就是学生们的‘第二课堂’。”王国丽说，在新会区，几乎所有中小学生在到小鸟天堂。经常有学生在学习了语文课文《鸟的天堂》之后，来到小鸟天堂开展实地学习。作为广东省首批自然教育基地，面向公众开展自然教育，是小鸟天堂推进湿地保护的重要经验之一。

观鸟小课堂，鸟类摄影比赛，动植物主题诗歌朗诵、绘画、沙画小课堂……每到世界湿地日、植树节、国际生物多样性日等生态保护相关节日，小鸟天堂都会开展各类爱鸟护鸟宣传教育活动。根据小鸟天堂的季节性变化和江门市生态保护宣传计划，小鸟天堂每年还会举办爱鸟周、森林文化周、观鸟节等特色活动。

江门市自然资源局相关负责人接受本报记者采访时介绍，截至2021年底，江门市已建有县级以上湿地公园14个、湿地类型自然保护区2个，其中包括小鸟天堂在内的3个国家湿地公园。当前，江门市进一步加大湿地保护与修复资金投入，强化湿地保护与生态修复，推动湿地资源利用，加强湿地科普宣传工作，擦亮江门市绿色发展的新名片。

2018年，江门开平凤鹤湾湿地公园募集海外华侨华人及港澳台同胞捐款400多万元，海外华侨华人也成为支持江门湿地公园建设和生态保护事业的重要力量。

“一年一度的广东省森林文化周即将到来，我们正在准备向小学生开放观鸟课和标本制作课程，由专业的自然教育老师为游客讲解公园内的动植物知识，带领游客采集植物、制作标本。通过这些生动的环境教育课，培养孩子们爱树爱鸟意识，也通过孩子影响父母，‘小手拉大手’，培养市民自觉参与生态保护的责任感。”王国丽说。

上图：小鸟天堂国家湿地公园。
左图：在小鸟天堂举办的2021年“国际生物多样性日”主题宣传活动中，容妙娜在介绍鸟类知识。(均由受访者供图)

浙江天台：山里飞出“金凤凰”

褚义浪 陆最

浙江东南沿海天台，山海交融，拥有“山的硬气”和“海的大气”，也赋予了山民走山闯海的魄力。目前，天台有海外侨胞、归侨侨眷、留学人员4000余人，分布在美国、加拿大、澳大利亚、英国、日本等30多个国家和地区。

近年来，天台推动在侨界落实各项权益保障和改善民生政策，跟踪服务侨企，搭建“侨爱助共富工坊”“乡村侨舍”“侨爱工程”等服务平台，提升服务水平，优化营商环境，助力侨企实现突破发展。

精准破解侨企难题

天台县的10家上市公司中有5家是侨企。奥锐特药业是天台县第8家上市企业，也是一侨企，曾入选浙江省亩均效益生物医药行业“领跑者”20强。2022年初，企业完成新厂区设计，准备扩张原来的生产厂区，但在推进过程中遇到厂区与外围道路落差大等问题。

天台县委书记杨玲玲得知情况后，带队来到该公司现场办公，精准破解企业难题，不单将路基高度调低了1.5米，还协商解决涉及护坡、用电等一系列问题。党和政府的细致服务暖了侨商的心。奥锐特药业股份有限公司负责人褚定军

说，“我们的新厂区第一期投资6.4亿元，建成后预计可实现年产值10多亿元，新增就业岗位500个。县委、县政府对待我们就像亲人一样，我们发展的信心更足了！”

“天台的营商环境越来越好了。作为侨商，我对此深有体会。”天台县侨联主席、浙江天皇药业有限公司财务总监陈灵霞说，近年来，天台推行一系列惠企政策，政府部门的贴心服务又周全，营商环境吸引力很大，尤其是杭绍台高铁开通后，侨商对天台的投资环境更看好。

“小山村飞出10只‘金凤凰’，这与当地政府用心的服务密不可分。”浙江大自然户外用品股份有限公司董事长夏永辉说。

及时送上暖心服务

近日，侨商王大伯特意拿着锦旗送到天台县公安局，感谢出入境管理大队的暖心服务。原来，王大伯近期有出境拜访国外客户的需求，但在购买机票时遇到困难，出入境管理大队得知情况后，送上“及时雨”，帮助他顺利订购机票。

近年来，天台县公安局作为全市电子往来港澳台再次签注制作试点单位，实现出入境证件直寄，并在出入境管理系统上线“浙里拍”自助拍照系统，进一步优化侨商使用体验；开设“侨务便民服务专窗”和“侨务服务专用通道”，打通旅外

侨胞服务平台和侨务通道，侨胞办理护照签注、子女上学户籍等问题，都可通过公安部门开设的专用通道得到及时帮助。

为切实维护归侨侨眷的合法权益，天台县公安局还创新成立“警侨驿站”警务室，融“调解中心”“便民中心”“宣传中心”“联络中心”于一体，及时解决侨胞们的实际困难与问题。

侨联搭建互助平台

作为华侨华人的“娘家人”，天台县侨联创新搭建了“侨家小院”平台，为侨胞提供服务。侨眷汤学桔种植的5亩“红美人”柑橘，受新冠肺炎疫情影响，销售成为难题。天台县侨联得知这一消息后，联系主流媒体与自媒体，帮助老汤“吆喝”，结果，柑橘还没有出果园就被订购一空。

疫情期间，侨界人士积极响应县侨联号召，为抗击疫情捐资捐物。侨界高层次人才余德超第一时间向武汉红十字会捐赠200万元，海外侨领王典奇、张红阳、陆慧英、郑燕等第一时间募资采购抗疫物资，千方百计送回国内，帮助家乡抗击疫情。

“侨家小院”虽小，却是广大侨胞侨眷心中的大家庭。大家就像家人一样互帮互助。”天台县侨联党组书记丁必裕说。



侨乡新貌

福建福州：“一路生花”迎国庆

今年，福建省福州市115座道路高架桥、跨江跨河大桥、人行天桥种植三角梅，总长度达到143.7公里。国庆期间，这些三角梅将迎来盛放

期，带给市民“一路生花”的视觉享受。

图为9月25日，福州市立交桥上三角梅竞相绽放。

谢贵明摄(人民视觉)

第九届「侨界贡献奖」在京颁发

本报(记者林子涵)第九届“侨界贡献奖”日前在京颁发。活动以线上线下相结合方式举行，在北京设主会场，各省(区、市)设分会场，各地侨界代表共500余人参会。

中国侨联主席万立骏表示，当前，中国正深入实施新时代人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地。广大侨界人才和各级侨联组织要着眼大局、把握大势，深入学习贯彻党的十九大的和十九届历次全会精神，在新一轮改革开放、全面建设社会主义现代化国家的伟大事业中作出侨界贡献。

本届“侨界贡献奖”共有获奖者128名，其中，一等奖52名，二等奖76名。获奖者呈现三个特点：一是层次高。128名获奖者中，有院士19人，有博士学位的126人，占比超过98%，为历届获奖者中博士学位占比最高的一届。多数获奖者曾获国家自然科学、省部级奖项，承担着“863”计划等国家重点科研项目，或取得了国家自然科学基金、杰出青年基金、国家重大科学研究计划等重点项目资助。

二是社会贡献大。获奖者大多在各自领域有杰出成果或突破，在推动经济转型升级、产业结构调整等方面作出了杰出贡献，产生了良好的经济效益和社会效益。同时，多名获奖者作为侨界优秀代表，积极参加侨界活动，以侨界身份为社会发展作出了积极贡献。三是分布范围广，专业领域涵盖数学、物理、医学、药学等10多个门类。

北京市侨联等14个省级侨联获得“优秀组织工作奖”。

“侨界贡献奖”由中国侨联于2003年设立，每两年评比1次，至今已成功举办九届。作为选树侨界高新技术人才的最高奖项，“侨界贡献奖”曾表彰过黄大年等侨界优秀代表，在侨界及社会各界广受关注。

颁奖之后，活动现场举行了“踔厉奋发 科技报国”主题论坛。第九届“侨界贡献奖”一等奖获得者、中国工程院院士、中国科学院药物研究所所长蒋建东和第九届“侨界贡献奖”一等奖获得者、中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林，分别作了《做好中国原创药研究》和《健康梦·中国梦》的主题报告。

当天下午，“侨智荟萃 时代新章——新侨科技创新十年成就展(2012-2022)”主题展览在中国华侨历史博物馆举办。